

中国生态农业

周刊

协办单位:双汇集团

2016年4月13日 星期三 主编:邹元春 赵健 编辑:张宇 版式:张彤

新闻热线:13908012636 电子邮箱:sys058@163.com

力争打造一片全省乃至全国领先的红豆杉现代林业示范基地,形成南溪区江南生态风景屏障,完善并强化南溪绿廊生态格局

四川省发改委到南溪区视察红豆杉基地建设情况

■ 李梅 本报记者 何沙洲

3月31日,四川省发改委党组成员、省工业经济办主任邓长金率队前往宜宾市南溪区马家乡红豆杉基地,在宜宾市副市长王可、南溪区委书记肖敏,区委副书记、区长李廷根等陪同下来到红豆杉种植基地和红豆杉育苗苗圃,实地查看了红豆杉基地的建设规模,考察了马家乡发展红豆杉基地的优势条件,详细了解了红豆杉的育苗、栽种、管理、用途以及红豆杉系列产品开发等方面的情况。

据悉,红豆杉被称为植物中的活化石,被全世界42个国家誉为“国宝”、“植物大熊猫”。是世界上公认濒临灭绝的天然珍稀抗癌植物,是唯一能够提炼出高效抑癌药物——紫杉醇的植物,被称为“治疗癌症的最后一道防线”。为适应现代市场需求,南溪区依托马家乡生态资源和红沙土质优势,于2011年在全市率先引进云南红豆杉,以南溪鸿亚专合社为龙头,通过大胆探索,现已建成红豆杉基地3700余亩,是宜宾市唯一一处红豆杉基地;并通过公司+基地+农户方



● 李廷根向邓长金一行介绍发展壮大红豆杉基地思路

式,带动农民土地流转、林业流转,促进了农民增收致富。

肖敏、李廷根向邓长金一行详细介绍了南溪区委、区政府下一步如何发展壮大红豆杉基地,如何依托红豆杉基地发展旅游康养

产业方面的详细情况,希望得到省市各级领导的关注和资金支持。

据了解,为鼓励支持红豆杉产业发展,一方面,南溪区委、区政府抓住编制“十三五”规划的机遇,以现有3700亩红豆杉基地

为核心,向周边两个乡镇、13个村发展,编制了2016—2020年再造10万亩云南红豆杉原料林基地的规划,力争在南溪江南一带打造一片全省乃至全国领先的红豆杉现代林业示范基地。

另一方面,南溪区将云南红豆杉产业招商引资纳入对外招商引资范畴,扩展与上海复旦大学等国内外知名紫杉醇提纯科研机构的合作深度,引进先进的紫杉醇提纯技术,以开发出食用品、工艺品以及保健品等系列红豆杉产品,形成加工——生产——销售一体化的工业集群。同时,将结合红豆杉产业发展和西南丘陵的地貌风光,发挥森林疗养及旅游度假功能,打造山水交融的森林康养基地,塑造南溪新形象,形成南溪区江南生态风景屏障,完善并强化南溪绿廊生态格局。

实地考察并听取汇报后,邓长金一行对马家乡红豆杉基地的建设发展给予了肯定,对南溪区打造森林康养基地的构想给予了鼓励,表示将积极给予支持和帮助,希望南溪区周密规划,做好景区建设,推动产业发展,促进群众增收致富。

山区现代农业发展的丽水模式: 农业“四化”让土货逆袭

自古珍宝山中藏,然而山区农业的发展相对平原地区要困难许多,特殊的地形地貌制约着农业现代化发展。地处浙西南山区的丽水市,境内崇山峻岭,九山半水半分田,其地域面积占浙江1/6,农业产值却只有浙江省4%。既不是一个农业大市,更不是农业强市,丽水却在农业工作考核中连续多年名列该省前茅。

如果说山地是丽水最大桎梏的话,那么在当下工业文明向生态文明过渡的进程中,丽水山区的价值开始被挖掘,并在“有形之手”的推动下释放出强大力量。当地政府勾勒出了一幅以“生态化规划、标准化生产、品牌化经营、电商化营销”为主轴的现代农业宏伟大图。如今,在这片静卧在浙江西南部山区的生态净土上,绿水青山正渐渐地转化为“金山银山”。当地政府探索走出的山区农业现代化发展的“丽水模式”,也为国内山区农业发展提供了极好的经验借鉴。

生态化规划:明确目标方向

作为国内现代化重要组成部分的农业现代化,浙江一路先行。

2005年,时任浙江省委书记的习近平提出“绿水青山就是金山银山”的论断。同年,针对农业发展思路,浙江旗帜鲜明地提出“高效生态农业”的战略定位。此后,针对26个山区县,浙江摒弃传统思路,谋划通过“高效生态、特色精品农业”的新定位,加快将“绿水青山”转变为“金山银山”的跨越。

当地政府认为,经济新常态下,交通条件的改善和互联网技术的普及,已极大地改变了时空观念和区位条件。此外,消费者选购农产品时更关注安全绿色,而山区县良好的生态环境资源,正是这一新优势的先天条件,是实现“弯道超越”的重要砝码。

眼下浙江各地的实践,也印证当初决定的正确。

在丽水,如今听得最多的词儿是“生态精品农业”,感受最真切的则是“土能生金”。

丽水市地处浙江省西南部,是“九山半水半分田”的典型山区市,森林覆盖率80.8%,有着“中国生态第一市”美誉,其生态环境状况指数已连续12年居浙江省首位、全国前列。

“丽水最大的资源是生态,最具潜力、最具希望的也是生态。”丽水市副市长任淑女认为,这种优势落到农业上,就应体现为生态精品农业。

“丽水90%是山区,耕地只有巴掌那么大,而且层层叠叠都是梯田,机械化、设施化根本施展不开。”丽水市农业局局长姜波告诉记者,丽水山区虽然制约着现代农业发展,但这里独特的生态环境和条件,优质水源和空气,多海拔的气候温差,同样也牢牢的将丽水生产优质农产品锁定在领先地位。

为此,2013年,当地出台《丽水市生态精品现代农业发展规划(2013—2020年)》,并点明了当地农业清晰的发展思路及农产品的“三高”战略定位:高品质、高科技含量、高附加值;为市场所做的战略定位也是“三高”:

高竞争力、高性价比、高收益。

标准化生产:保障产品安全

从毒豆芽、毒奶粉,到地沟油、染色馒头,食品安全绝对是当下老生常谈的话题,甚至出现“把我们压扁,每一个人都是一张化学元素周期表”的调侃。在食品安全草木皆兵的今天,丽水发展生态精品农业必然要守住“安全”这条生命线。

说到这,浙江梅峰茶业有限公司总经理梅献山很有话语权。“说出来你可能不信,在25年的茶叶种植过程中,我们不施化肥,不用农药,产出的茶叶是无公害天然有机食品。”

那么茶叶生长所需的养分哪里来?原来,梅献山的茶园利用“以虫吃虫、以菌灭菌,以园养茶、以茶养园”的生态种植。“但与之相比,施化肥的茶叶生长快,样子好,产量高,卖的钱多。”梅献山自嘲道,正因此,他也被人笑了25年的“傻子”。

不过这几年,他却深刻感受到了变化:“消费者越来越重视产品安全,如今他们看中的不是茶叶的价格和长相,而是纯生态无污染。”凭着一份原生态,越来越多回头客信赖梅峰,企业产值蹭蹭往上升的同时,品牌影响力也不断扩大。这下梅献山乐开了花:“总算赶上好时代了,坚持是值得的!”

和梅献山一样,丽水当地同样不遗余力守护“舌尖上的安全”。为此,丽水市从投入品使用、追溯体系建设、农产品身份证制度等方面入手,出台了《丽水市农产品质量安全管理追溯体系建设的实施意见》等一系列制度,加大对农产品质量安全的管控。与此同时,该市引入民间资本组建了具有实验室资质的农科检测公司,建成了农产品质量安全追溯管理信息平台。

养了10多年温室甲鱼的云和县生态甲鱼养殖户卜伟绍就是上述平台的得益者。以前他认为丽水好山好水,生态甲鱼即使价格高一点也会有市场。然而2009年,第一批生态甲鱼上市后竟然有价无市。卜伟绍绞尽脑汁、费尽口舌,但效果一直不好。

2014年初,丽水市推出“壹生态”生态精品农业信息化服务系统,其中包含了农产品质量安全追溯平台。卜伟绍将信将疑地尝试将第一批纳入溯源系统的生态甲鱼上市,“没想到过去每斤二三十元都无人问津,如今每斤100元还卖得很轻松!”卜伟绍说,每只甲鱼都有专用的二维码,消费者只要扫一下,甲鱼的整个成长过程、检测数据等状况就能一目了然,这对消费者来说无疑是最好的定心丸。

据介绍,目前丽水市将溯源体系建设企业扩大到400余家。值得一提的是,2015年,丽水农产品质量安全省级例行抽检合格率达99.6%,未出现重大农产品质量安全事故。

品牌化经营:实现溢价收益

经过多年发展,丽水生态精品农业已形成菌、茶、果、蔬、药、畜牧、油茶、笋竹和渔业九大主导产业,许多产品远销国内外,但品牌较多,鱼龙混杂,真正有实力、有规模的凤



● 丽水黑木耳生态种植基地 郭正文 摄



● 丽水黄龙农业科技园 夏浩坚 摄

麟角。如何突破农产品“养在深闺人未识”的尴尬?

“在网络化时代,面对信息的碎片化,任何一家企业乃至一个产业,要在全国范围内形成影响都越来越困难,只有整合品牌,由政府背书,以统一的形象面向消费者,才能最终赢得消费者的青睐。”丽水市副市长任淑女如是说道。

于是2014年9月,国内首个地级市农产品区域公用品牌——“丽水山耕”正式面世。

该品牌面向丽水市所有符合条件的优质农产品,采用“母品牌+子品牌”的方式经营,政府以自身的公信力作后盾。不仅让产品销售如虎添翼,而且实现了意想不到的产品溢价。

对于“丽水山耕”这一公共品牌给农产品销售带来的变化,梅献山感触很深。

“单个农产品打品牌,要资金,要团队,这些我没有,以致于‘梅峰’这个品牌一直缺少影响。”如今,借助“丽水山耕”的运营推广,“梅峰龙井”知名度不断提高,最好的茶叶卖到了每公斤3700多元。

深有同感的还有丽水市鱼跃酿造食品有限公司老总陈旭东,“丽水的绿水青山已名扬国内外,有了‘丽水山耕’这个区域品牌,就意味着为我们的产品打上了‘好生态’的标签,对于我们而言是锦上添花。”

负责“丽水山耕”品牌运行的丽水市农业投资发展有限公司市场部负责人李硕告诉记者,2015年,使用“丽水山耕”产品已有120个。“通过‘丽水山耕’的品牌化运营,经营者从农产品的产前规划、产中生产到产后销售等各个环节,均融入品牌化运营理念,大大提升了农产品的附加值。”

电商化营销:确保价值实现

丽水“九山半水半分田”的地形特点在赋予其得天独厚资源禀赋的同时,却也给丽水农产品的“进城路”设置了重重障碍。如今,电商的蓬勃发展用一台电脑和一根网线,把匿藏于深山的农产品推向了市场。

地处丽水偏远位置的遂昌县率先点燃了传统农耕文明与激情电子商务碰撞的第一把火。

短讯

农业部:

发布219条休闲农业精品线路

春季万物复苏,大地生气盎然,正是踏青赏花的好时节。继“春节到农家过大年”精品景点线路推介之后,3月28日,农业部发布以“早春到乡村去踏青”为主题的休闲农业精品景点线路,共计219条休闲农业精品线路覆盖全国27个省(区、市),涵盖602个休闲农业与乡村旅游精品景点。

此番以“早春到乡村去踏青”为主题推荐的休闲农业精品景点线路,主推油菜花、桃花、梨花等大田作物花卉品类的赏花踏青活动,以优美的田园风光、优良的服务质量、沁心的鸟语花香、独特的休闲产品、齐全的休闲功能、精彩的体验活动,以及各种农家乐、休闲农庄、休闲农园等,满足城乡居民不断高涨的休闲娱乐需求。

农业部汇集各地休闲农业精品线路和景点,将其公布在各大网站、微信等媒体渠道,让消费者自主选择。有关精品线路及各经营点的休闲体验项目、特色农副产品等具体信息,城乡居民可登录电子商务平台——去农庄网(<http://www.manortrip.com>)查询预定。(龙新)

郑州:专家研讨“一带一路” 生态农业与食品安全

4月8日,“一带一路”生态农业与食品安全论坛举行,专家学者齐聚河南郑州,探讨现代农业如何在“一带一路”建设中发挥更重要的作用。

论坛召开期间,还举行了“一带一路”农业与食品交易信息平台与河南省农业与食品企业免费上线签约仪式、该信息平台与中国国际贸易促进委员会跨境电商全球推广计划签约仪式等活动。签约后该信息平台将为河南数万家农业与食品企业提供免费上线、产品展示、推广和交易等优惠和便利,助推农业和食品领域合作成为“一带一路”沿线国家“利益共同体”和“命运共同体”的重要结合点。

据了解,“一带一路”农业与食品交易信息平台在“2016博鳌亚洲论坛”期间发布全球运营,河南省是平台正式运营之后签约合作的第一个省份。

宣威:特色产业扩容提质

云南宣威市依托资源禀赋,按照“区域调控、规模调大、品种调优、效益调高”的思路,秉承高端开发,提升特色经作增效提质的理念,调整优化种植和供给侧结构性,对蔬菜、水果、中药材、花卉、蚕桑、魔芋为主的特色产业实行扩容提质。

该县坚持农田项目优先布局特色产业园区的原则,加强优势产业的支持力度,围绕中央现代农业蔬菜设施项目、龙津园艺标准园建设、高原特色农业专项、新型社会化服务体系、联想佳沃猕猴桃基地等项目建设,创建10个特色产业标准园,鼓励支持新型经营主体升级改造50个特色产业园,打造3个精品庄园,辐射带动100万亩特色经作基地建设,实现产值27.3亿元。

目前,彬和蔬菜、坤太辣椒、则信黑蒜、美睿重楼、博普蔬菜、龙津水果、祥源玫瑰、格依葡萄等一批特色产业初具规模,发挥了示范引领作用。特别是太坤辣椒采取“联社+合作社+基地”的运作模式,在扶贫攻坚村建成42个辣椒种植合作社,订单种植4.6万亩辣椒,构建了园区引领、龙头带动、品牌促动的生产、加工、营销体系,加速了高原特色农业发展。(陆思琴)

石台:

“四新”战略助力特色生态农业

今年以来,安徽省石台县立足生态,实施打造新亮点、培育新主体、经营新模式和拓展新销路等“四新”战略,做大做强特色生态农业经济,走出一条绿色、低碳、循环发展生态农业的道路。

该县依托良好的自然生态资源,建立十里花果长廊、秋浦休闲农庄、屏风里“慢庄”等一批休闲农业园区,富硒茶叶观光园、白石岭书画创作基地等一批休闲农业和乡村旅游景点;推动市场主体以功能为纽带,组建4个农业产业化联合体,实现龙头企业带动、捆绑发展,增强市场风险抵抗能力,全县成立农民专业合作社206家,省级示范合作社6家;实施“互联网+”,推出“互联网+众筹”全新营销新模式,促进茶叶产业的转型升级。依托农业物联网,建设茶叶物联网基地,实现对茶树生长全过程的自动化、智能化远程监控;以进入全省首批电子商务进农村综合示范县为契机,建设“硒乐网”农产品网上交易平台,县内电子商务服务点100个,加快推进农村电子商务和农产品流通公共服务体系建设。(倪晓春)